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ОРГАНИЗАЦИОННО-
ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ (ОПФ)

ВЕДЕНИЯ БИЗНЕСА



• Взаимоотношения между участниками 
общественного производственного 
процесса регулируются 
законодательством, в основе которого 
лежит Гражданский кодекс Российской 
Федерации (ГК РФ) и соответствующие 
Федеральные законы (ФЗ РФ), 
регламентирующие отдельные аспекты 
правоотношений. 



• В соответствии с ГК РФ  (статья 2, п.1) 
предпринимательской является 
самостоятельная, осуществляемая на 
свой риск деятельность, направленная 
на систематическое получение прибыли 
от пользования имуществом, продажи 
товаров, выполнения работ или 
оказания услуг лицами, 
зарегистрированными в этом качестве в 
установленном законом порядке. 



Организационно-правовая форма (ОПФ) – 
форма организации предпринимательской 
деятельности, закрепленная юридическим 

образом. ОПФ определяет:
-ответственность по обязательствам;
-право (полномочие) сделок от имени 

юридического лица;
-структуру управления;

-другие особенности хозяйственной 
деятельности



Юридическим лицом признается организация, которая имеет 
обособленное имущество и отвечает им по своим 

обязательствам, может от своего имени приобретать и 
осуществлять гражданские права и нести гражданские 

обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.

Юридическое лицо должно быть зарегистрировано под 
своим фирменным названием в едином государственном 

реестре юридических лиц в одной из организационно-
правовых форм (ОПФ), предусмотренных ГК РФ.

 
Правоспособность юридического лица возникает с момента 

внесения в указанный реестр сведений о его создании и 
прекращается в момент внесения в указанный реестр 

сведений о его прекращении.



ОРГАНИЗАЦИЯ

Коммерческа
я

Некоммерческ
ая





Предпринимательская 
деятельность без образования 

юр. лица
• - Индивидуальное предпринимательство. Гражданин 

вправе заниматься предпринимательской 
деятельностью без образования юридического лица с 
момента государственной регистрации его в качестве 
предпринимателя. Регистрация производится на основе 
заявления в местные органы власти и внесения 
регистрационного сбора. Для отдельных видов 
деятельности требуется получение лицензии. 
Индивидуальный предприниматель несет личную 
ответственность по обязательствам своего бизнеса всем 
принадлежащим ему имуществом, за исключением 
имущества, на которое не может быть обращено 
взыскание. 



Предпринимательская 
деятельность без образования 

юр. лица
• Простое товарищество. По договору простого товарищества (договору о совместной 

деятельности) двое или несколько лиц (товарищей) обязуются объединить свои вклады и 
действовать совместно без образования юридического лица для извлечения прибыли или 
достижения иной не противоречащей закону цели.

• УЧАСТНИКИ: только индивидуальные предприниматели и (или) коммерческие организации. 

•  

• Вклады товарищей (деньги, имущество, профессиональные и иные знания, навыки и умения, 
деловая репутация и деловые связи) оцениваются в денежной форме по соглашению между 
товарищами.

• Внесенное товарищами имущество, а также доходы и иные результаты совместной 
деятельности составляет общее имущество товарищей. 

• При совместном ведении дел для совершения каждой сделки требуется согласие всех 
товарищей. Ведение общих дел может быть поручено одному из участников товарищества. 
Порядок покрытия расходов и убытков, связанных с совместной деятельностью, 
определяется соглашением, а при его отсутствии – пропорционально стоимости вкладов. 
Прибыль, полученная товарищами в результате их совместной деятельности, 
распределяется пропорционально стоимости вкладов, если иное не предусмотрено 
договором. 



ПРОСТОЕ ТОВАРИЩЕСВО
• Простое товарищество может быть 
организовано в форме негласного 
товарищества (ст. 1054 ГК РФ), при котором 
договор о создании товарищества для третьих 
лиц не раскрывается. Если простое 
товарищество создаётся для осуществления 
совместной инвестиционной деятельности 
(инвестиционное товарищество*), то 
особенности заключаемого при этом договора 
устанавливаются Федеральным законом от 
28.11.2011 N 335-ФЗ "Об инвестиционном 
товариществе". 

• * Инвестиционное товарищество является 
аналогом limited partnership, хорошо известным 
в западном правопорядке.



ОРГАНИЗАЦИИ ПО ХАРАКТЕРУ 
ПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ЮР.

ЛИЦОМ И ЕГО УЧРЕДИТЕЛЯМИ
Корпоративные 

• учредители обладают 
правом участия (членства) 
в них. При этом 
учредители теряют 
право собственности на 
свои вклады в 
юридическом лице, но 
приобретают 
корпоративные права, а 
право собственности 
переходит к юридическому 
лицу. 

Унитарные
•  учредители не становятся 
их участниками и не 
приобретают в них прав 
членства.  При этом 
учредители сохраняют 
право собственности на 
свои вклады, вносимые в 
организуемое ими 
юридическое лицо, а 
последнее не имеет прав 
собственности на эти 
вклады.



Коммерческие корпоративные 
организации могут создаваться в 
следующих ОПФ: хозяйственные 
товарищества, хозяйственные 
общества, хозяйственные 

партнёрства, производственные 
кооперативы



Хозяйственные товарищества – это корпоративная форма 
коммерческих организаций, в которой участники (учредители) связаны 
между собой как объединенными капиталами, так и непосредственным 

участием в совместной хозяйственной деятельности.

• Полное товарищество (ПТ) – это 
товарищество, участники которого (полные 
товарищи) занимаются предпринимательской 
деятельностью в соответствии с заключенным между 
ними договором и несут ответственность по 
обязательствам товарищества всем принадлежащим 
им имуществом (за исключением имущества 
граждан, на которое в соответствии с законом не 
может быть обращено взыскание). Лицо 
(юридическое, физическое) может быть участником 
только одного ПТ.

• Полное товарищество создается и действует на 
основании учредительного договора (устава нет), 
который  подписывается всеми его участниками.

• Управление деятельностью ПТ производится по 
общему согласию всех участников, т. е. по каждой 
сделке требуется согласие всех участников. 
Договором возможны также решения отдельных 
вопросов управления большинством голосов или 
ведение дел одним участником (либо несколькими) 
по доверенности.

• Товарищество на вере 
(коммандитное товарищество) – товарищество, в 
составе которого выделяются две категории 
участников:

• -полные товарищи (комплементарии), которые 
осуществляют от имени товарищества 
предпринимательскую деятельность  и несут полную 
ответственность по обязательствам товарищества 
всем своим имуществом; их положение идентично 
статусу участников полного товарищества;

• -вкладчики (коммандитисты) (не менее одного и не 
более двадцати), которые несут риск убытков, 
связанных с деятельностью товарищества в 
пределах сумм своих вкладов в имущество 
товарищества и не принимают участия в 
осуществлении товариществом 
предпринимательской деятельности.  

• Различия в ответственности определяют и различия 
в правах участников:

• -полные товарищи осуществляют 
предпринимательскую деятельность, их права и 
ответственность соответствуют положению 
участников полного товарищества;

• -вкладчики не вправе участвовать в управлении и 
ведении дел товарищества, не вправе оспаривать 
решения полных товарищей. Их обязанности состоят 
в своевременном внесении вклада в СК, что 
удостоверяется свидетельством, однако они имеют 
право:



Ликвидация хозяйственного товарищества возможна по решению общего 
собрания, по решению суда, а также, если в составе товарищества остается 
менее одного полного товарища или одного вкладчика. При этом, если в 

полном товариществе остался один участник, то он вправе в течение шести 
месяцев с момента, когда он стал единственным участником товарищества, 

преобразовать такое товарищество в хозяйственное общество.
 Товарищество на вере ликвидируется при выбытии всех участвовавших в 
нем вкладчиков. Однако полные товарищи вправе вместо ликвидации 

преобразовать товарищество на вере в полное товарищество. Товарищество 
на вере ликвидируется также по основаниям ликвидации полного 

товарищества. Однако товарищество на вере сохраняется, если в нем 
остаются по крайней мере один полный товарищ и один вкладчик.

При ликвидации товарищества на вере, в том числе в случае банкротства, 
вкладчики имеют преимущественное перед полными товарищами право на 

получение вкладов из имущества товарищества, оставшегося после 
удовлетворения требований его кредиторов.



Хозяйственные общества – это корпоративная форма коммерческих 
организаций, в которой учредители связаны между собой объединенными 

капиталами.
К существенным признакам хозяйственных обществ как формы ведения 

бизнеса следует отнести:
-учредители общества могут не принимать непосредственного участия в 

делах общества;
-члены одного общества могут одновременно участвовать имущественными 

взносами в других обществах;
-участники (учредители) общества не отвечают по обязательствам общества и 
несут риск потерь в пределах сумм их вкладов в уставный капитал общества.

Хозяйственные общества могут создаваться в 
следующих формах:

общество с ограниченной ответственностью 
(ООО);

акционерное общество (АО):



Общество  ограниченной 
ответственностью (ООО)
организация, учрежденная одним лицом или 

несколькими лицами, уставный капитал которой 
разделен на доли определенных размеров. Участники 

общества несут ответственность (риск потерпеть 
убытки по обязательствам общества) в пределах 

стоимости своих вкладов.
Законом об ООО определено максимальное количество 
участников (50), которыми могут быть любые граждане 
и/или юридические лица.(не менее1 и не более 50уч)

Учредительные документы включают:
учредительный договор, подписанный учредителями;

устав, утвержденный учредителями.
Уставный капитал определяет минимальный размер 

имущества, гарантирующего интересы 
кредиторов-10000р.

Высшим органом управления обществом является общее 
собрание участников.



АКЦИОНЕРНОЕ 
ОБЩЕСТВО (АО)

Акционерным обществом признается 
коммерческая организация, уставный 

капитал которой разделен на определенное 
число акций, удостоверяющих 

обязательственные права участников 
общества (акционеров) по отношению к 

обществу.

Акционеры не отвечают по обязательствам 
общества и несут риск убытков, связанных с 
его деятельностью, в пределах стоимости 

принадлежащих им акций



АКЦИОНЕРНОЕ 
ОБЩЕСТВО (АО)

Преимущества организаций типа АО:

-возможность привлечения 
дополнительных инвестиций выпуском 

акций;

-снижение предпринимательского риска 
для его участников (акционеров).

Учредительный документ-устав. 
Создание АО-с момента гос.регистрации 
по решению учредителей(учр.договор)



АКЦИОНЕРНОЕ 
ОБЩЕСТВО (АО)

Уставный капитал общества определяется 
суммой номинальной стоимости  всех акций 
общества, приобретенных акционерами. При 
учреждении акционерного общества все акции 
являются именными и размещаются среди 

учредителей общества.
Высший орган управления акционерным 

обществом является собрание акционеров
Совет директоров (наблюдательный совет). 

(Осуществляет общее руководство 
деятельностью АО)

Исполнительный орган АО. Руководство 
текущей деятельностью АО 



АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО 
(АО)

• ПУБЛИЧНОЕ АО
• общество, участники которого 

могут отчуждать (продавать, 
передавать) принадлежащие им 
акции без согласия других членов 
общества. Такое общество 
вправе проводить открытую 
подписку на выпускаемые им 
акции, их свободную продажу. 
ПАО вправе проводить закрытую 
подписку на выпускаемые акции в 
случаях, установленных уставом. 
Число акционеров ПАО не 
ограничено. Минимальный 
размер уставного капитала 
общества составляет 100000руб

• НЕПУБЛИЧНОЕ АО
• общество, акции которого 

распределяются только среди его 
учредителей или иного, заранее 
определенного круга лиц. 

• не вправе проводить открытую 
подписку на свои акции, либо 
иным образом предлагать их 
неограниченному кругу лиц. 
Число членов не должно 
превышать 50 (пятидесяти). В 
противном случае общество в 
течение года должно быть 
преобразовано в ПАО. 

• Минимальный размер уставного 
капитала общества составляет 
100 МРОТ.



ДОЧЕРНИЕ И ЗАВИСИМЫЕ 
ОБЩЕСТВА

• Хозяйственное общество 
признается дочерним, если 
другое (основное) хозяйственное 
общество или товарищество в 
силу преобладающего участия в 
его уставном капитале, либо в 
соответствии с заключенным 
между ними договором, либо 
иным образом имеет 
возможность 
определять решения, 
принимаемые таким 
обществом.

• Дочернее общество не отвечает 
по долгам основного общества 
(товарищества).

• Хозяйственное общество 
признается зависимым, если 
другое (преобладающее, 
участвующее) общество имеет 
более 20% голосующих акций 
акционерного общества или 20% 
уставного капитала общества с 
ограниченной ответственностью.



АКЦИИ (возможна 
конвертация)

Владельцы обыкновенных 
акций могут участвовать в 
собрании акционеров с 
правом решающего голоса по 
всем вопросам 
производственно-
хозяйственной деятельности 
общества, имеют право на 
получение дивидендов, а 
также части имущества – при 
ликвидации общества.

• Владельцы 
привилегированных акций 
лишены права решающего 
голоса на собрании 
акционеров, кроме 
вопросов реорганизации и 
ликвидации общества, 
ограничения прав 
акционеров или иных 
вопросов ущемляющих их 
права, но имеют 
преимущественное право в 
получении дивидендов и 
распределении имущества 
общества при его 
ликвидации. (не более 25%)



Облигация – ценная бумага, удостоверяющая 
право владельца требовать ее погашения 

(выплату номинальной стоимости или 
номинальной стоимости и процентов) в 
установленные сроки. Условия и сроки 
погашения определяются при выпуске 

облигации.
Облигации могут быть именными или на 

предъявителя. Выпуск облигации возможен 
лишь в случае полной оплаты УК. Погашение 
производится либо деньгами, либо иным 
имуществом, а сроки погашения – либо по 

сериям, либо единовременно.



ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ 
КООПЕРАТИВ• – добровольное объединение граждан для 

совместной деятельности или иной хозяйственной 
деятельности (производство, переработка, сбыт 
продукции, выполнение работ, оказание услуг), 
основанное на их личном трудовом или ином 
участии и объединении его членами имущественных 
паевых взносов.

• Учредительный документ-устав.
• Имущество ПК делится на паи его членов. Прибыль 
распределяется в соответствии с трудовым 
участием его членов, если иной порядок не 
предусмотрен законом или уставом. 

• Число членов ПК составляет не менее пяти. ПК 
отвечает по своим обязательствам всем 
принадлежащим ему на правах собственности 
имуществом, и не отвечает по обязательствам его 
членов.



УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ
• Унитарное предприятие – это коммерческая организация, не 

наделенная правом собственности на закрепленное за ней 
имущество. Имущество является неделимым.

• Унитарное предприятие может быть государственным или 
муниципальным. Фирменное название должно содержать 
указание на собственника его имущества. Руководитель 
предприятия назначается его собственником.

• Виды унитарных предприятий. В Российской Федерации 
создаются и действуют следующие виды унитарных 
предприятий:

• унитарные предприятия, основанные на праве хозяйственного 
ведения, – федеральное государственное предприятие и 
государственное предприятие субъекта Российской Федерации 
(государственное предприятие), муниципальное предприятие.

• унитарные предприятия, основанные на праве оперативного 
управления, – федеральное казенное предприятие, казенное 
предприятие субъекта Российской Федерации, муниципальное 
казенное предприятие (казенное предприятие).


